

EL CORREO

MADRID

Jueves 22 de Setiembre de 1892

Núm. 4.544

Las suscripciones son por **Reyes** adelantados. Madrid, 5 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5. Trimestre en la Administración, y 5.50 por giro y comisionado. Extranjero, pesetas 12. Trimestre; Antillas y Filipinas, pesetas 15, y pesetas fuera de la Unión Postal, pesetas 15, y número suelto, 5 céntimos de peseta.

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias. También se recibe en la Administración, comunicados, y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia debe dirigirse al Administrador de EL CORREO, calle de San Sebastián, 20, 22 y 24, bajo.

Enorme baja en los impuestos.

La recaudación del mes de Agosto, según el estado que hoy publica la *Gaceta*, ascendió á pesetas 62.209.719'35. Durante los dos primeros meses de este ejercicio ha importado la recaudación de 76.783.378'32, y como la sexta parte de lo presupuestado asciende á 124.660.092 pesetas, se han recaudado de menos 48 millones próximamente. En el estado de recaudación no figura el correspondiente á derechos de timbre del Estado de Agosto, ni el impuesto de cedulas y el de cedillas de Julio y Agosto; pero estas tres partidas, á juzgar por lo que se recaudó el año anterior, no excederán de 5.800.000 pesetas. Resulta, pues, una baja en la recaudación de 42 millones, toda vez que las contribuciones territorial, industrial y de minas deben ya haberse realizado. Se explican, por tanto, las tristezas del ministro de Hacienda y los augurios pesimistas del porvenir. El gobierno conservador con sus gastos, con sus empréstitos y con su imprevisión, dejará tristísima huella en la administración española. Mientras tanto, se están acumulando dificultades que pueden ser insuperables.

La Exposición artística y la cabalgata.

En varias localidades se han suscitado dificultades para enviar objetos á la Exposición histórica; pero ya hay numerosos ejemplares en el nuevo palacio de Recoletos que han de llamar muchísimo la atención. En varios pueblos han recelado que no podían volver las riquezas artísticas que poseen, y se han hecho los sordos. La cabalgata también promete ser brillante, pues entre otras figuras, están preparados ricos trajes para la corte de los Reyes Católicos, la del último rey de Granada, frailes de la Rábida, marinos y soldados de Colon, indios y otras colectividades. Los que quieren que la cabalgata sea por el día, alegan la razón de que es más fácil verla á las clases populares. Los que opinan que sea de noche, lo hacen porque resultará más fantástica. De noche ó de día habrá que vencer el inconveniente de su duración; pues no se cree que la procesion in vierta menos de cinco ó seis horas en pasar; y este tiempo, así de noche como de día, procurará inconvenientes y fastidio. La fiesta, si se verifica por la noche, procurará además muchos gastos, por las instalaciones de luz eléctrica. El trayecto trazado, del Hipódromo á la Plaza de Oriente, nos parece excesivo, y sería conveniente limitarlo.

La Asociación general de ganaderos.

La *Gaceta* publica hoy dos reales decretos dictados por el ministerio de Fomento, uno reorganizando la Asociación de ganaderos, y otro aprobando el reglamento para la ejecución del anterior. Tiende la reforma á establecer la distinción debida entre las vías pecuarias de carácter general y las de carácter local, encomendando solo el deslinde de éstas á los alcaldes y confiando el de conservar las generales á funcionarios nombrados por los gobernadores. Se hace obligatorio el amojonamiento de las vías pecuarias á la Asociación general de ganaderos, de cuenta de la cual serán los gastos que origine la operación en las vías deslindeadas y corrientes. No considerando necesario crear una personalidad especial contra los intrusos en las vías pecuarias, se limita el decreto á aplicar en lo posible la establecida en las Ordenanzas de montes del Estado, reformadas por real decreto de 3 de Setiembre de 1884, por la gran analogía que existe en cuanto al dominio, aunque no en cuanto al uso entre aquellas y éstas. Se consigna, por último, la imprescriptibilidad de las vías y servidumbres pecuarias, expresamente establecida en nuestra legislación desde el Código de las Partidas hasta el civil vigente, para evitar, en beneficio del Estado, las dificultades que presentan los roturadores de mala fé, prestando la posesión de año y día.

Trabajos de conspiración.

Se conoce que algún barrunto hay de estos trabajos, porque *El Imparcial* entra hoy en estos detalles y reflexiones: «Sabemos—dice—que se ha tratado de embarcar á ciertas clases de tropa prometiendoles nombramientos de capitán y otras bicocas. Por fortuna, ni los atacados han sido tan incautos que se hayan dejado seducir, ni por consiguiente los revolucionarios verborrágicos podrán llevar á cabo su plan, pues las autoridades, entre ellas el capitán general, tienen indicios del asunto. Más detalles podríamos dar de esta farsa ridícula si el par que criminal; pero creemos que los expuestos son bastantes para que nadie se deje sorprender por intrigas de tan baja estofa.»

Fiestas en Andalucía.

En Sevilla. Se están haciendo grandes preparativos en Sevilla para solemnizar el viaje de la Reina á aquella capital. Se están construyendo arcos de triunfo en la calle de los Católicos.

En honor de S. M. se celebrará una gran retreta militar, que presenciarán los Reyes desde los balcones de la plaza Nueva, cantándose un himno á Colon, con coros y música. Esta la compondrá el maestro Mariani, y la letra el Sr. Velilla.

Se celebrará una *carroussel* en la Plaza de Toros. También se prepara una gran parada, iluminaciones en el Guadalquivir, en el puente de Isabel II, en el paseo de Cristina y edificios públicos.

Continúan los preparativos para que S. M. la Reina coloque la primera piedra de los edificios que con destino á escuelas municipales costea la maestranza de caballería.

Esta corporación levantará una suntuosa tienda de campaña en terreno de la Macarena para el acto inaugural.

La función de gala en el teatro de San Fernando, será costeada por la Diputación.

También se verificará la inauguración de las obras de defensa del Guadalquivir contra las riadas.

Se repartirán abundantes limosnas de pan y bonos para las Tiendas Asilo.

El día 8 se verificarán carreras de caballos en el Hipódromo de Tablada.

El día 12, exposición solemne del retrato de Colon en el Ayuntamiento, y función religiosa en la catedral, á la que asistirán las autoridades y corporaciones.

También habrá regatas en el Guadalquivir.

Se inaugurará la Exposición de Bellas Artes por la Sociedad Económica.

La Academia de Buenas Letras dará un solemne certamen literario.

En la plaza del Duque se inaugurará la estatua de Velazquez.

A los alumnos de la Academia de Bellas Letras se les distribuirán solememente diferentes premios.

El Ateneo celebrará también un certamen literario.

En Cádiz.

El Ayuntamiento de Cádiz repartirá bonos para las Tiendas-Asilo que sostiene la caridad del marqués de Santo Domingo de Guzman, y ha contratado 20.000 farolillos á la veneciana para cuando llegue S. M. la Reina.

La Diputación ha nombrado una comisión que se asociará con el municipio para trabajar en los preparativos.

La noche en que se embarquen los Reyes aparecerán los muelles profusamente iluminados.

Se colocarán dos hiteras de vaporitos y otras clases de embarcaciones, formando una calle en el mar, desde el muelle al costado del *Conde Venadito*.

Las familias aristocráticas facilitan muebles y alhajas al Ayuntamiento para adornar las habitaciones y la mesa en que se ha de servir el lunch, en el caso de que se detengan allí los Reyes.

El Ayuntamiento ha aprobado, con carácter de urgente, un proyecto de edificio para escuelas públicas.

En Granada.

El día 16 de Octubre, después de la llegada por la tarde de la Reina y de oír un *Te-Deum* en la catedral, la comitiva visitará la Alhambra y las torres de la fortaleza, iluminándose el trayecto, si es de noche, con bengalas de colores variados.

Después, la corte pasará al cármén de «Los Mártires», y al siguiente día tendrá efecto la procesion cívico-religiosa.

El día 18 tendrá lugar la excursión á Santafé.

Los conservadores en Murcia.

Los periódicos y las cartas de Murcia dan bastante importancia á la dimisión que D. Andrés Bagnero ha presentado del cargo de alcalde que ejercía en dicha capital, por cierto con mucho gusto del vecindario.

La política de parcialidad y de pandillaje que viene dominando en aquella provincia parece es la causa de la dimisión del Sr. Bagnero que, lleno de hastío, se retiró á su cátedra del instituto.

Y como también se ha retirado de los trabajos activos de la política el Sr. González Conde, que venía siendo jefe de los conservadores de Murcia, se ha creado allí una situación de bastante anarquía para el partido gobernante.

Ecos de Madrid.

Muerte del marqués de Miravalles.—Asuntos de las conversaciones.—El escultor Querol y sus obras.—Visita á su estudio.—El calor y los efectos.—La boda de hoy en Zarauz.

Ha tenido rápido y doloroso término la cruel enfermedad del marqués de Miravalles, quien falleció la noche del martes en el convento de padres agustinos de Ciempozuelos.

El ilustre jóven ha sucumbido á impulsos de una calentura pernicioso en el espacio de breves horas.

La catástrofe ha impresionado vivamente á la sociedad madrileña, entre la cual contaba numerosos deudos y amigos el que acaba de bajar al sepulcro sin haber cumplido siete lustros.

Acababa de ascender á comandante de caballería; era grande de España de primera clase, y poseía renta suficiente para sostener su elevada posición.

Así todo le prometía existencia larga y venturosa, cuando una dolencia horrible, peor mil veces que la muerte, vino á alejarle de la sociedad y á destruir tantas riquesas esperanzas.

No es justo, no es lícito investigar el origen de semejante desgracia; pero si dirigir á la hermana del difunto, la noble condesa de Aguilar de Inestillas, la ex-

presión de la más sincera simpatía á su profundo é incurable dolor.

La proximidad de las fiestas del Centenario de Colon es causa de que estas sean asunto de todas las conversaciones.

Son ya muchas las familias de las provincias que han buscado y adquirido alojamiento para venir á Madrid en aquella cercana época; y no son pocos los extranjeros, residentes en Biarritz, y otros puntos de la frontera, que nos visitarán con el propio motivo.

¡Lástima es que no haya en la corte un gran hotel donde encuentren amplias y cómodas habitaciones!

Los patrióticos planes del marqués de Comillas para construirlo en la proximidad del monumento de don Dos de Mayo, fracasaron desgraciadamente; pero ahora que la duquesa de Medinaceli se dispone á abandonar, en fecha próxima, su antiguo palacio de la plaza de las Cortes y trasladarse al nuevo de la de Colon, sería oportuna excelente para que los especuladores levantaran en aquel hermoso sitio un edificio cuya necesidad se deja tanto sentir.

No estamos ya en la época en que era escaso el número de viajeros en España; al contrario, ahora vienen de todas partes personas deseosas de conocer nuestro país, de admirar sus monumentos, y de ver si lo que dijieron en otro tiempo Alejandro Dumas, Gautier y tantos más, eran verdaderas calumnias.

Entre los objetos de la atención general, será sin duda el preferente el nuevo palacio titulado de «Bibliotecas y Museos», construido recientemente en uno de los mejores pasados de nuestra capital.

En él debe comenzar á colocarse un día de estos el fronton, obra del famoso escultor Querol, que más tarde lo ejecutará en mármol en Roma.

Es, pues, éste el modelo de aquel, y consta de 22 figuras de tamaño colosal, de gran mérito y notable valor artístico.

Numerosa concurrencia acude estos días al estudio del Sr. Querol, situado en el paseo del Obispo, núm. 18, á contemplar esta obra magna, y otras no menos merecedoras de examen y alabanza.

Entre ellas figura el busto de la bella señora de Cánovas, consorte del presidente del Consejo de ministros, en el cual, además de la más extraordinaria semejanza, se admira la perfección del trabajo.

Otras varias damas del gran mundo, en el número la esposa del Sr. D. Cristino Martos, han querido que el cincel de idea de sus encantos, y ya se ven copias de ellos en el amplio local del paseo del Obispo.

El extemporáneo calor que se deja sentir aquí durante el último tercio del mes de Setiembre,—otros años tan agradable y tan delicioso,—impide que regresen á Madrid las pocas personas que aún se hallan en San Sebastian y en Zarauz.

En este último punto se habrá celebrado hoy el casamiento de la preciosa señorita doña Rosa Goyeneche, hija de los marqueses de Villafuente y sobrina de los condes de Guauqui, con el jóven duque de Gor; y la ceremonia nupcial es causa de que aún permanezcan en aquel pintoresco pueblo algunas familias, que lo abandonarán después de realizada.

En San Sebastian permanecen todavía los marqueses de la Laguna y sus hijas; la marquesa de Squilache, y la señora de Díez Martín, las cuales se hallarán entre nosotros á fines del mes, renunciando, como tantos más, á sus habituales escurisiones á Paris.

Solo dos ó tres familias han visitado la capital de Francia en el presente mes, llamado allí «el de los españoles», por la abundancia de los que residían algunas semanas á orillas del Sena.

No hay noticia de que hayan desafiado los peligros de la epidemia recientemente, sino los recién casados condes de Mejorada, depuso para Italia, dondese proponen pasar su luna de miel; el marqués y la marquesa de Lopez Bayo, y el opulento capitalista Sr. Vedia y su hijo.

Nuestros compatriotas no han traspasado por lo general la frontera; y ni Biarritz ni San Juan de Luz han tenido su contingente ordinario.

ASMODEO.

CARTA DE PARÍS.

El libro de Zola.

El *Figaro* publicó ayer un artículo sobre *La Debaute* de Zola, con la firma del capitán Tanera, del ejército alemán, y hoy el *Gil Blas* le contesta dando un mentís en toda regla con una preciosa carta del teniente coronel Z., que asistió con este grado á las batallas que precedieron á la rendición de Sedán.

Asegura que el ejército francés careció de víveres, cosa que jamás le sucedió al alemán, á pesar de todo cuanto asegura el capitán Tanera, y afirma que si los soldados eran valientes é instruidos en el manejo de las armas, faltábales jefes que supieran dirigir aquellas masas, cuyo deseo era solo vencer y morir al servicio de su patria.

Zola puede estar satisfecho; nunca un libro ha sido tan discutido línea por línea, palabra por palabra.

Ayer era el *faud* del Emperador, hoy el carácter de los habitantes de Sedán y de las tropas y sus jefes durante las jornadas del 30 de Agosto y 1.º de Setiembre, jornadas que precedieron á los angustiosos días del 2, 3 y 4 del mismo mes.

Hoy Zola se encuentra en Toulon, y la prensa se pregunta: ¿qué libro está preparando?

El Centenario de la República.

Pasado mañana es la fiesta nuevamente creada por el gobierno de la República para solemnizar el Centenario de la misma en Francia.

Los edificios públicos estarán iluminados.

El Panteon oirá los discursos del gobierno y de los presidentes de las Cámaras.

A la una, una cabalgata recorrerá los boulevares en toda su extensión, y otra idéntica pasará el otro lado del Sena, á fin de que el pueblo y los habitantes de las dos orillas puedan admirar la glorificación de la República en la siguiente forma:

1.º Un pelotón de caballería del siglo XVIII.

2.º Carro del siglo XVIII. Este carro, debido á los decoradores MM. Amable y Gardy, tiene 12 metros de largo, ocho de ancho y diez de alto. Independientemente de las estatuas monumentales de Voltaire y Rousseau, 50 figurantes están encargados de representar los hombres célebres de la época y los precusores de la revolución; á más, escenas interesantes ó patrióticas serán objeto de verdaderos cuadros al vivo, tales como «La muerte del caballero d'Assas», «Una noche en casa de Mme. Geoffrin», etc.

El conjunto, muy decorativo, hace honor á los artistas que lo han concebido y ejecutado. Doce caballos transportarán esta masa adornada de flores y estandartes, cuya parte posterior la cubre un riquísimo *velarium*. A pié rodearán los coros de las corporaciones trabajadoras, músicos con los trajes militares de aquel siglo, así como los porta-estandartes de dichas sociedades.

3.º Carro de la Marsellesa, ideado por M. Lemeunier, y naturalmente consagrado á la obra maestra de Rouget de Lisle. Este carro se presta admirablemente á la decoración. Todas las estatuas, de dimensiones gigantescas, han encontrado fácilmente sitio. La gloria coronando el busto del inmortal autor, y la de la Marsellesa, que domina el conjunto, tendrá más de cuatro metros de alto.

Este carro tiene 12 metros de largo, seis de ancho y nueve de alto. Alrededor de este carro irán los coros vestidos al estilo que el pueblo de Paris y los burgueses usaban en 1779, y los músicos los de los soldados de un regimiento republicano.

4.º Grupo de los voluntarios de la república.

Niños con pitos y tambores, coristas y músicos con trajes de voluntarios.

5.º *Valmy*, escuadrón de soldados de Valmy, monumento de Kellermann, infantería de Valmy, los cuales formarán grupos atusivos á la victoria de aquella batalla.

6.º Carro del *Chant du Depart*. Este carro tiene la forma de un arco de triunfo parecido al de la plaza de la Estrella. Las copias de dicho canto están alóricamente figuradas por grupos representando los soldados, los niños, etc.

En la cúspide de este verdadero monumento, cuyo peso será de 32.000 kilogramos, hay un altar de la patria cerca del cual, en trípode, quemaránse llamas de color.

El conjunto, muy majestuosamente combinado, hará ciertamente honor al artista, M. Jambon, que lo ha concebido y que ha sabido vencer las mayores dificultades, sobre todo para el carro de la orilla derecha, cuya altura es de 12 metros, habiendo sido necesario cortar infinidad de ramas de los árboles que adornan los paseos de Paris. Veinte caballos serán necesarios para poder arrastrar tan enorme masa. Los coristas y los músicos vestirán los trajes del pueblo y de los soldados de 1794.

La fanfara de las *Arts et Sciences* precederá al carro del triunfo de la República, debido al talento de M. Carpegat.

La forma de nave ha permitido á este decorador producir una obra que será ciertamente muy admirada. Es, en suma, el barco de las armas de la villa de Paris, que ha sido tomado como tema, y es la estatua de Paris la que conduce el carro con riendas floridas, y la monumental República triunfante, colocada detrás, es de una verdad y produce un gran efecto de vida, debido á una tonalidad especial, que M. Carpezat ha sabido darle. La figuración, muy importante, comprenderá por lo menos más de cien personajes; las dimensiones de este carro son tales, que ha sido necesario—y esto es una imprevisión del municipio—sacar en toda la extensión de los boulevards, desde la rue Royale á la place Bastille, los candelabros eléctricos que en el centro iluminan. Tiene una altura de seis metros, 11 de largo y 14 de ancho.

8.º Sociedades de gimnasia y de instrucción militar, junto con una música, precederá al carro de la *Concordia y de la Paz*.

En esta composición, á la vez moderna y alegórica, los decoradores MM. Rube y Chaperon han probado tener un gusto esquisito y una riqueza de paleta que ciertamente será reconocida unánimemente y sin reserva. Citaré ante todo la balaustrada dorada y las guirnaldas de flores formando la decoración lista del carro. Las estatuas alegóricas de la Abundancia y de la Paz, á pesar de no prestarse para desarrollarla como la de la Marsellesa ó la del *Chant du Depart*, el conjunto no dejará de tener un carácter de grandiosidad, lo que no excluirá la ligereza y la gracia.

La figuración será muy importante, pues comprenderá 120 personajes. Doce caballos empuñados arrastrarán esta masa decorativa, de 11 metros de largo y una altura de nueve.

En resumen, los cinco, ó mejor dicho, los diez carros que los parisienses admirarán el 22 de Setiembre, son todas obras maestras de la imaginación y del buen

gusto que muestra en esta rama artística la Francia.

Antes de concluir debo dar las gracias al organizador de la cabalgata, por haberme permitido visitar el sitio donde se construyen y se decoran estas obras.

P. COEL RATAFLUTIS.

Por telegrafo.

Fontainebleau 22.—El presidente de la República Sr. Carnot, ha salido esta mañana para Paris con objeto de asistir á la solemne ceremonia que se celebrará en el Panteon para conmemorar el Centenario de la proclamación de la República en Francia.

Paris 22.—Reina gran animación en la capital con motivo de la festividad de hoy. Muchas casas se hallan adornadas, predominando los colores nacionales y los de Rusia.

En este momento la artillería dispara las salvas que anuncian el principio de las fiestas.

Ha llegado el Sr. Carnot, que se ha trasladado inmediatamente al Eliseo, de donde saldrá á las diez de la mañana el cortejo oficial, para dirigirse al Panteon.—*Fabra*.

Tiempo hermoso

Paris 22.—Un tiempo hermosísimo contribuye al mayor esplendor de las fiestas de hoy.

Las calles se encuentran todas muy concurridas, y especialmente los alrededores del Panteon.

A las diez en punto llega la comitiva oficial, que preside el Sr. Carnot á la cabeza, acompañado de los ministros.

Su llegada es acogida con los acordes de la *Marsellesa*.

El discurso del presidente.

La parte musical de la ceremonia ha resultado muy brillante. Terminada ésta han comenzado los discursos por el presidente de la República, M. Carnot.

Este comenzó recordando las circunstancias en que nació la República en Francia, única forma de gobierno que podía dar al pueblo francés la fuerza suficiente para triunfar de todos sus enemigos.

«Por esto—dijo—la República es y continuará siendo una obra de reconstrucción y de paz que facilitó la desaparición de los antiguos partidos y la pacificación de los espíritus.»

Terminó declarando que la República se esforzará por resolver pacíficamente todas las cuestiones sociales.

Discurso de Floquet.

Paris 22 (12 m.)—Urgente.—Después del discurso del presidente del gobierno, hace uso de la palabra el Sr. Floquet, presidente de la Cámara de los diputados.

Este, después de hacer un panegirico de la revolución, á la que califica como germen de la independencia nacional habla de la República actual, que ha restablecido, gracias á la unión de los partidos, la fuerza nacional, é impuesto á todos la voluntad del pueblo, llegando hoy á inspirar respeto á todos y simpatía á muchos.

Invita á todos los republicanos á inspirarse en este ejemplo para resolver las cuestiones sociales.

De esta suerte la historia honrará en su día á las generaciones que preparan el reinado de la fraternidad para los ciudadanos, consiguiendo la victoria definitiva del derecho sobre la fuerza y abriendo la esperanza de obtener la fraternidad con las demás naciones.

Otro discurso.

Paris 22 (tarde)—Urgente.—El señor Challemel Lacour habla en representación del Senado.

Su discurso se reduce á demostrar la necesidad del establecimiento de la República en 1792, añadiendo que el movimiento socialista iniciado en todos los pueblos impone hoy al gobierno obligaciones muy serias y una esquisita vigilancia.

La ceremonia del Panteon ha terminado sin incidente alguno.

El Sr. Carnot ha sido muy aclamado al salir.—*Fabra*.

DE POLO Á POLO

UNA CEREMONIA FÚNEBRE.—En la iglesia de San Pedro y San Pablo en San Petersburgo, donde son enterrados todos los individuos de la familia imperial de los Romanoff Holstein-Gottorp, se verificó hace pocos días una curiosa ceremonia.

El archimandreta de la iglesia griega depositó en presencia de los altos dignatarios de la corte imperial y de casi toda la colonia griega en San Petersburgo, sobre la tumba de la gran duquesa Alejandra, hija del rey Jorge I de Grecia y esposa del gran duque Paul Alexandrovitch, prematuramente muerta en Moscú á consecuencia de una caída de un coche, un saco lleno de tierra de Dekelia, castillo real de Atenas, donde nació la difunta princesa.

Esta tierra ha sido llevada á San Petersburgo por el Dr. Pavaskavaldi, quien hizo el viaje de Atenas á la capital de Rusia á pié en noventa y cinco días.

UN INVENTO.—Un mecánico norteamericano ha ideado un aparato, por medio del cual, según dice su autor, «la humanidad se emancipará de la tiranía de los caminos de hierro».

El invento consiste en un triciclo, que se pone en movimiento por medio del aire comprimido, depositado en una caja de hierro, que á la par sirve de asiento al viajero.

Con semejante aparato, afirma su inventor que pueden recorrerse grandes distancias á razón de 40 kilómetros por hora. Como el aire comprimido va consumiéndose

dose poco a poco, el inventor se propone establecer depósitos de él en todas las ciudades importantes, en las que puedan los viajeros renovar su provision de fuerza neumática con grande economía.

Si el invento resulta practicable despues de las pruebas que dentro de pocos dias se han de verificar entre Boston y San Francisco, casi estará resuelto el problema de velar sin elevarse de la tierra.

Ahora, lo que falta es que resulte práctica, barato y al alcance de todas las fortunas.

Los médicos de París.—Se hace notar por los periódicos franceses que los médicos y el personal de los hospitales de París han estado completamente indemnes, aunque vivan en completo contagio, como si poseyeran un secreto para proteger su vida.

El secreto es bien simple: consiste en envolverse en una gran blusa impermeable, cerrada por el cuello y por los puños.

Cuando salen del hospital de coléricos se lavan las manos y la cara con una solución de sublimado y esto es todo.

Tambien los que llevan los alimentos de los enfermos se lavan con el sublimado y cambian de blusa, y además no se les deja entrar en la cocina, proporcionándose los alimentos por una ventana.

Tambien se ha dispuesto que cambien de calzado al salir del establecimiento.

UNA SOCIEDAD ECUESTRE.—Casi todas las grandes poblaciones de Europa poseen, cuando menos, una sociedad ecuestre.

Bruselas, Viena, Berlin y otras cuentan con academias de equitación, en donde los que se interesan por este arte agradable y difícil, se reúnen ciertos dias de la semana para ejercitarse y recibir consejos prácticos y tener ocasion de hablar familiarmente respecto de sport.

Paris siente la necesidad de una asociacion de esta índole, y va a crearse ahora una titulada Société animale d'encouragement pour l'art et la science equestre.

Los iniciadores tratan de dar a la equitación en la sociedad parisiense el alto y distinguido puesto que los antiguos le concedian, recordando que en Atenas ocupaba un lugar entre las bellas artes.

ANÉCDOTA Y PENSAMIENTOS.—Calinez ve un termómetro al pasar por delante de un establecimiento de óptica, y exclama: ¡Cincuenta grados! ¡Qué atrocidad! Si esto continúa, tendremos 200 grados en Diciembre.

No se tiene mucho génio cuando se tienen muchas necesidades.—Hayem.

El valor de las almas se agranda con el infortunio, que es su prueba.—Btinelle.

La naturaleza fecunda ha encontrado un medio fácil de unir la grandeza con la pequeñez. Este medio es la vanidad.—Travers.

LA INDEPENDENCIA ECONÓMICA.

Sr. Director de EL CORREO.

Se discute en la prensa la idea de la independencia económica, y creyéndose por algunos diarios que la solución está en unificar toda la deuda haciendo una conversión simultánea de las deudas exterior y amortizable en interior perpetua.

Dejamos a un lado la conversión del amortizable, proyecto que acarició D. Venancio Gonzalez, porque es cosa sabida que resulta conveniente para el Tesoro, y que no deben tener tales deudas los pueblos cuyos presupuestos no están verdaderamente nivelados, y fijémonos en la conversión del exterior, que es lo que se presenta como base de nuestra independencia económica y de la paridad de los cambios internacionales; y veamos cómo, sin conversión ó con ella, interin seamos una nacion deudora, no podremos disfrutar más que de una independencia relativa, que será tanto menos embarazosa cuanto más prisa nos demos en hacer las cosas de modo que recuperemos el crédito perdido.

Es indudable que los países que emiten deuda exterior, ó a pagar en oro, no desconocen su inconvenientes; pero cuando la nacion no puede suministrar los capitales necesarios a la vida y desenvolvimiento económico del Estado, hay que recurrir a aquel medio, y una vez empleado, nada más justo que respetarlo.

Los pueblos pasan por circunstancias anormales, y si cada vez que éstas se presentan practicasen una mutacion general conforme a las exigencias ó conveniencias del momento, seria tanto como vivir al acaso, sin norma ni plan determinado.

Hoy, porque el cambio internacional sube, queremos convertir el exterior en interior, y mañana, porque baje ó porque sufra quebranto lo que ahora tiene beneficio, deberíamos hacer lo contrario.

Cuando nuestros fondos se cotizaban de 76 á 78, gozábamos de relativa independencia, porque teníamos más crédito. Si aquellas circunstancias se hubiesen aprovechado para hacer un solo empréstito y la conversión del amortizable en perpetua, habríamos podido formar, con las economías posteriormente introducidas, un presupuesto verdaderamente nivelado.

Desembarazado el Banco de España por este medio de los débitos del Tesoro, hubiera buscado compensacion fomentando los intereses comerciales, agrícolas e industriales, y con su poderoso concurso alcanzaria mayor incremento nuestra produccion, creceria el ahorro y con él pondríamos término a la obra regeneradora de rescatar nuestra Deuda de manos extranjeras, dejando de ser nacion deudora, para entrar de lleno en la independencia anhelada.

Peró los conservadores tomaron otros rumbos, quisieron hacer de soslayo lo que debia abordarse de frente, y de torpeza en torpeza nos han conducido por la malhadada ley de aumento de la circulacion fiduciaria a una dependencia cierta, que reporta al Tesoro, al Banco y al país grandes perjuicios.

Supongamos, para apreciar bien los resultados de lo que algunos colegas proponen, el caso en que, una vez hecha la conversión del exterior por interior, los cambios bajasen a la par, porque de lo contrario no quedaríamos emancipados, ni resultaria para el comercio, la industria y el país todas las ventajas que hace depender de la mencionada baja. Tendríamos que mientras hoy por los 1 971 millones de Deu-

da exterior perciben sus tenedores 79 millones de francos de renta anual, hecha la conversión creando un nominal interior de 2.350 millones, como se propone, percibirían, con los cambios a la par, 94 millones, ó sea un beneficio al año de 15 millones de francos más.

El Tesoro público pagaria, pues, 94 millones de pesetas á perpetuidad, por lo que hoy abona 91 con los cambios á 15 por 100, y que con éstos á la par no llegaría á 79, obteniendo por toda compensacion la de ser de cuenta de los tenedores la situacion de fondos en el extranjero; mas la extraccion de oro aumentaria por este concepto en proporción a la mayor suma de renta emitida (14 millones) y baja de los cambios internacionales, hasta tal punto, que perdiendo éstos el beneficio que hoy tienen, ascenderia aquella a los mencionados 94 millones, en vez de los 79 que hoy son suficientes.

Donde con más bulto resaltan los perjuicios que la conversión ocasionaria, es en la consideracion siguiente: El exterior está en Paris á 65 por 100, y el interior en Madrid á 71. Vamos á dar por 100.000 pesetas nominales de aquel, 119.250 de éste (compensacion que ha marcado El Imparcial), las cuales, vendidas á 71 por 100, darían un valor efectivo de 84.667 pesetas que por virtud de la paridad de los cambios internacionales, se convertirían en igual cantidad de francos, reportando a los tenedores de exterior un beneficio de 30 por 100 del valor efectivo que en la actualidad tiene en Paris dicha clase de Deuda.

Los beneficios tan pródigamente otorgados producirian una fiebre de realizacion grandisima, y bajaría nuestro 4 por 100 interior á 54 por 100 para que los cambios pudieran mantenerse próximamente á la par, ó se elevarian éstos á 30 por 100 si nos empeñáramos en sostener el 71; pero aun así todavía conseguirian sacar por 119.250 de 4 por 100 interior, equivalente de 100.000 de exterior, los 65 000 francos que hoy valen en Paris.

Los males que sobrevendrían no hay para qué encarecerlos; basta considerar que con cambios al 26 ó 30 por 100 se llevarían la plata y entraríamos por fuerza en el curso obligatorio del billete.

Claro que siempre habria el recurso de poner de 60 á 63 el 4 por 100 interior, y los francos de 18 á 15 por 100 beneficio; pero para esto no necesitamos conversión; lo tenemos sin necesidad de aumentar nuestras desichas.

Con presupuestos equilibrados tendríamos crédito; no se producirían las realizaciones de nuestra deuda por cientos de millones, ni echaríamos de menos nuestra independencia económica, y permanecerían en su fiel los cambios internacionales.

Desligado el Banco de España de sus compromisos con el Tesoro, seria bastante una circulacion fiduciaria de 600 á 700 millones, contaria con su valioso apoyo el trabajo nacional; produciríamos más, y el ahorro lograria, relativamente pronto, lo que no creo pueda alcanzarse por los medios propuestos.—Mariano Ordoñez, agente de Bolsa.

18 Setiembre de 1892.

Noticias de Marina.

Segun el proyecto de ley constitutiva de la armada, los alféreces de navío se denominarán alféreces de fragata; los tenientes de navío de segunda clase, tenientes de fragata, y los capitanes de navío de primera clase, sub-almirantes.

Se abre la escala de reserva, á la cual pasarán los vicealmirantes á los setenta y dos años de edad y con el haber de 12.500 pesetas; los contralmirantes á los sesenta y ocho con 12.000, y los sub-almirantes á los sesenta y seis con 8 000. Los demás oficiales irán á la reserva por motivos de salud ú otra causa análoga.

Se está estudiando la reorganizacion del plan de estudios é ingreso en la escuela naval flotante. Probablemente se modificaran las condiciones de ingreso.

Se han dado órdenes para que el vapor marroquí Sawc, que se halla carenando en la Carraca, salga enseguida de este arsenal y vuelva á su país.

Han sido llamados para conferencia con el ministro el dia 25, el Sr. Viniegra, director del Observatorio de San Fernando, y el Sr. Azcárate, director de la Academia de ampliacion.

Ayer fueron remitidos á San Sebastian los decretos nombrando mayor general del apostadero de la Habana, al capitán de navío D. Enrique Albacete, oficial primero del ministerio, y designado para sustituirle al de igual clase, D. Antonio Perea.

Se ha ordenado que el crucero Isla de Luzon vaya enseguida á Rio de Oro para rescatar los cautivos españoles que tienen los moros.

Noticias militares.

Segun los periódicos de Sevilla, recibidos hoy, el capitán general de Andalucía, Sr. Coello, se encuentra casi restablecido de las contusiones que recibió dias pasados.

El inspector general de Caballería, don Sabas Marin, salió ayer para Cartagena con objeto de pasar unos dias y evacuar algunos asuntos particulares.

Se ha dispuesto que los jefes y oficiales de las comisiones de liquidacion de las unidades disueltas que, por consecuencia de las últimas propuestas de ascenso hayan obtenido el empleo inmediato, continúen prestando sus servicios en dichas comisiones, no obstante su ulterior destino, excepto los que lo sean á cuerpos activos que deberán incorporarse inmediatamente.

Anteayer fué encontrado en las balsas del Ebro, en Zaragoza, el equipo de tres soldados de artillería que desertaron del regimiento de dicho cuerpo que guarnece aquella ciudad.

Cuartel en Córdoba.

Nos escriben de esta capital que ha de revestir gran importancia el acto de colocar la primera piedra en el nuevo cuartel

que se ha de construir en las inmediaciones de la estacion del ferro-carril.

Están invitados el capitán general, diputados y senadores y otras personas notables.

La poblacion está muy satisfecha de esta importante mejora, que tanto ha de contribuir á la prosperidad de aquella importante ciudad andaluza.

Parece que las próximas maniobras militares tendrán lugar en los llanos de Almacellas y sus limitrofes, situándose el cuartel general del ejército de Aragon en Monzon, y el de Cataluña en Lérida.

El motivo de haberse desistido de celebraras en la confluencia del Segre y del Cinca, obedece á prestarse mejor la situacion topográfica del país comprendido entre Monzon y Lérida, á las varias maniobras de las diferentes armas, en especial la caballería y la artillería.

Nuestro particular amigo el ilustrado teniente de infantería D. Francisco Martinez Vicente, ha sido ascendido á capitán.

El motin de anoche.

Recordarán nuestros lectores que hace algunos dias fué denunciado á la autoridad un matrimonio inglés, que vivía en la calle de los Omos, por maltratar á una jóven de diez y ocho años, hija suya, llamada Julia Warbick.

Entre los vecinos del barrio reinaba gran excitacion contra los ingleses. Varias comadres estaban sentadas ayer á las siete de la tarde en la puerta de la casa, cuando tuvieron que levantarse para dejar el sitio á un ómnibus del ferro-carril.

—¿Quién se marcha?—preguntaron al cochero.

—Una familia que vá á Londres—contestó el mozo.

No quisieron oír más las buenas mujeres.

—¡Esto no es posible!—decían.—¡No puede quedar así! ¡Hay que hacerse justicia! ¡Esoos fruncheos se les llevan para matarla! ¡Pobre Julia! ¡Nosotras la defendemos!

Cuando á las siete y media aparecieron los ingleses con la jóven en el umbral de la puerta, fueron objeto de una silba espantosa.

Una de las vecinas, llamada Sinforosa Garcia, amiga de Julia, quiso impedir que ésta subiera en el ómnibus; pero otro inglés que iba con la familia se la quitó de los brazos, amenazándola con el baston.

A todo esto, más de mil personas rodeaban el ómnibus con ánimos de no dejar la marcha y en actitud nada tranquilizadora.

Fué preciso que el Sr. Marsal tomara cartas en el asunto, tratando de calmar los ánimos, que entonces se habian exacerbado porque una vecina peroraba á la multitud, diciendo:

—¡Se la llevan para matarla! ¡La pobrecita no ha comido, desde hace dos dias, más que una taza de té y un mendrugo de pan!

Algunos hombres quisieron cortar con navajas los arreos de los caballos; pero el Sr. Marsal pudo impedirlo, prometiendo á la multitud que conducía á los padres y á la jóven al gobierno civil.

Allí fueron conducidos, en efecto, el padre, Ricardo Warbick, la madrastra, Francisca de Warbick, y la jóven Julia, pasando despues á disposicion del juzgado de guardia.

(Meeting) republicano.

En el teatro Principal de la Coruña se verificó anoche el anunciado meeting republicano presidido por el Sr. Pi y Margall, y al cual concurren representaciones de todos los partidos republicanos y un público numeroso, del que formaban parte bastantes señoras.

Hablaron los Sres. Costales, Palma y Pi y Arsuaga, diciendo todos que la monarquía está á punto de morir, que nadie cree en ella, y que solo la sirven explotadores.

Despues hizo uso de la palabra el señor Pi y Margall, manifestando que era un hombre sin más méritos que otro alguno, que habia trabajado todo lo posible por la libertad de su patria.

Combatió duramente el Código militar, recordando que el periódico La Voz de Galicia estuvo sujeto á un proceso militar arbitrariamente.

Dijo que los conservadores tratan de reformar el Código, no para ampliar las libertades, sino para contenerlas y reducir las.

Negó que vivamos bajo el régimen parlamentario y representativo; aquí no manda nadie, dijo, más que la Corona y los ministros; nuestro Parlamento no es capaz de levantar ni derribar gobiernos.

Es necesario variar la actual organizacion política, que coloca á las Diputaciones y Ayuntamientos á merced de los delegados del gobierno.

Sostuvo la union de todos los republicanos bajo un mismo programa, para la lucha legal y la de fuerza, si llega el caso de apelar á ella. Las diferenciaciones vendrán despues de establecida la República.

Terminó dirigiéndose á las mujeres, á las que dijo están interesadas en que se realice la revolucion social y política, porque necesitan emanciparse é igualarse completamente al hombre libre.

El Sr. Pi fué aplaudido con entusiasmo, y acompañado por la multitud hasta su casa.

TELEGRAMAS DE LA MAÑANA.

(DE LA AGENCIA FABRA.)

El impuesto sobre utilidades. San Petersburgo 22.—El gobierno ha desistido por completo del proyecto del impuesto sobre utilidades, asegurándose que el ministro de Hacienda tiene ultimado ya el proyecto de presupuestos para el año 1893, que cerrará sin déficit merced á una reorganizacion general de los impuestos existentes.

El periodista Chagas. Lisboa 21.—Custodiado por la policía ha sido embarcado hoy á bordo del vapor San Thomá, para la costa occidental de Africa, el periodista republicano Chagas, que deportado anteriormente por la revolucion de Enero del 91, logró evadirse y regresar á Oporto.

EL COLERA

Por real órden que hoy publica la Gaceta se dispone que los gastos que se originen á los inspectores sanitarios de distrito por la confeccion y expedicion con sellos de impresos de circulares, así como tambien los demás que se ocasionen, tanto de Correos y Telégrafos como de traslacion de los expresados inspectores con motivo de las visitas que deben practicar, se satisfagan desde luego de los fondos de material de los respectivos gobiernos civiles, sin perjuicio de que sean reintegrados en caso necesario á los mismos, al rendirse por las expresadas oficinas la cuenta de los causados mensualmente en las provincias, aplicándose en definitiva, y cuando sea preciso, aquellos gastos al crédito concedido para las atenciones de defensa sanitaria por la ley de 30 de Julio último.

Por otra real órden que tambien publica la Gaceta, dirigida á los Sres. Capdevila y Cortezo, se les dan las gracias por las Instrucciones sanitarias contra el cólera, por los mismos redactadas.

En Berlin.

Berlin 21.—El número total de coléricos que entraron ayer en el hospital Moabit fué de 22.

En San Petersburgo.

San Petersburgo 21.—Ayer ocurrieron en esta capital 48 invasiones y 16 defunciones.

En Hamburgo.

Hamburgo 21.—Ayer se registraron en esta capital 211 casos de la epidemia colérica, y 100 defunciones.

Asalto de un tren

El tren expreso de San Francisco de California ha sido atacado por una cuadrilla de bandoleros armados de rifles y revólvers.

Para conseguir su intento, levantaron los carriles de la vía férrea, y cuando el tren llegó á todo vapor, saltó fuera de la vía, despeñándose por un terraplen altísimo.

El tren conducía un millon de duros en oro, consignado por el Banco Central Mexicano para Boston, con objeto de ser embarcado en este puerto con destino á Inglaterra.

Hubo cinco muertos y 20 heridos, y cuando los viajeros milagrosamente salvados daban gracias á la Providencia, se encontraron con los ladrones que les apuntaban con los rifles.

El grueso de la partida se dedicó á buscar el millon de duros; pero estaba debajo de un monton enorme de coches destruidos y enteros, y por los esfuerzos que los ladrones hicieron y por mucho que trabajaron, no pudieron conseguir apoderarse del tesoro, teniendo que huir á una de caballo porque llegaban otros trenes de socorro.

CRÓNICA DE ESPECTÁCULOS.

Príncipe Alfonso.

España.—Con este título se estrenará en los primeros dias de la semana próxima en este teatro, un viaje cómico lírico, en cuatro actos y 24 cuadros, original la letra de Ceferino Palencia y la música del maestro Fernandez Caballero.

Hé aquí los títulos de los cuadros y de las decoraciones:

Acto primero.—Cuadro 1.º La partida.—2.º El zortico.—3.º La tempestad.—4.º Fausto, Margarita y Meistófeles.

Acto segundo.—5.º ¿Quién es usted?—6.º Asturianos y gallegos.—7.º En el Polo Norte.—8.º ¡Si estamos en Babia!—9.º La misa de alba.—10.º Tren en marcha.

Acto tercero.—11.º ¡Aguá! ¡Aguá!—12.º El rapto.—13.º En el tendido.—14.º Vamos andando.—15.º Jalamija alheju alaaan.—16.º Las sevillanas.

Acto cuarto.—17.º ¡Ya cayó la pieza!—18.º La rondalla.—19.º ¡Aaaaay!—20.º La paella.—21.º La sardana.—22.º La duquesa.—23.º El desfile.

Decoraciones.—1.º Casa de Vizcaya.—2.º Plaza de aldea.—3.º Barranco.—4.º Restaurante de una estacion.—5.º Alcázar de Segovia.—6.º Puente de Cangas de Onís.—7.º Montañas de Reinosa (nevada).—8.º Babia (montañas de Leon).—9.º Telen de nubes.—10.º Interior de la catedral de Salamanca.—11.º Panorama.—12.º Manzanares.—13.º Puerta del Sol de Toledo.—14.º Plaza de Toros de Madrid.—15.º Telen de paso.—16.º Patio de los Leones de la Alhambra.—17.º El real de la feria de Sevilla.

—18.º Una posada.—19.º Vista del templo del Pilar y puente del Ebro.—20.º Gruta de la Cola del Caballo del Monasterio de Piedra.—21.º Huerta de Valencia.—22.º Monserrat.—23.º Miramar (Barcelona).—24.º Apoteosis.

Martin.

La inauguracion de la temporada en este teatro, tendrá lugar el dia 21 del actual con la siguiente compañía, bajo la direccion del primer actor D. Juan Espantaleon:

Primera actriz, doña Adelaida Garcia. Primera actriz de carácter, doña Trinidad Veda.

Actrices: Cruz Vega, Rafaela; Cortadellas, Joaquina; Cano, Matilde; Garcia, Adelaida; Iniguez, Obedula; Llanos, Enrique; Monedero, Esperanza; Más, Isabel; Sata, Constanza, y Vedia, Trinidad.

Actores: Cabello, José; Espantaleon, Juan; Fernandez, Waldo; Galvan, Antonio; Galé, Antonio; Gordillo, Diego; Haeudo, Ventura; Pacheco, Joaquin, y Rojas, José de.

Cuenta además la empresa con un numeroso cuerpo de baile, bajo la direccion del reputado primer bailarín D. Angel Estrella y la notable primera bailarina doña Fuensanta Moreno.

Los precios de las localidades serán tan módicos, que la butaca para cada seccion costará 40 céntimos con entrada.

Creemos que dicho teatro será uno de los más concurridos en esta temporada de invierno.

San Francisco el Grande.

El numeroso público, y especialmente la cátedra, esperaban de la combinacion de ayer un partido reñido é interesante, por estar bien equilibradas las fuerzas.

Peró las esperanzas de los aficionados se vieron bien pronto defraudadas, á causa de que el Marqués empezó á hacer jugar pelotari al que le correspondia; pues este pelotari, que tiene excelentes condiciones de delantero, y que por lo general entretiene con mucha oportunidad en los tantos los lotados á ayudar á su compañero, ayer se vio indiferente y frio, sin hacer juego adelante; y, por el contrario, lo hizo largo enviando la mayoría de las pelotas á la arena.

El bando rojo, compuesto por Machin y Marquina, se alzó desde un principio en ventaja de 15 tantos, terminando el partido cuando sus contrarios tenían 30 tantos.

Gordido, compañero de Marquina, trabajó cuanto pudo y devolvió pelotas inverosímiles, recibiendo muchos aplausos.

Lara.

Mañana inaugurará su temporada este teatro con las obras La cascara amarga, caerse de un nido y El oso muerto.

Zarzuela.

El sábado próximo se verificará la inauguracion del teatro de la Zarzuela, poniendo en escena la compañía del Sr. Berges la ópera española Marina, en la que toma parte la señorita Ruitort y el tenor señor Batlle, acompañado de los Sres. Navarro, Soler y Suarez.

El teatro Español.

A juzgar por lo que dicen varios periódicos, cuenta el Sr. Vico con quedarse con el teatro Español.

Y tambien se dice que á la compañía ya conocida de este teatro se añadirán los nombres de los señores Rodriguez y del señor Rubio.

El Sr. Vico ha dicho que cnsnta con obras de los Sres. Echegaray, Galdós y Selles.

Y se considera probable que se inaugure la temporada con la tragedia de Martinez de la Rosa, titulada Edipo, obra no presentada desde que hace cuarenta años la pusieron en escena D. Carlos Latorre y Bárbara Lamadrid.

AL MENUDEO.

Ménos ingresos.

Por real órden que hoy publica la Gaceta se declara que los agentes del cuerpo de Vigilancia de todas las provincias, con inclusion de Madrid, así como los de Seguridad de esta córte, se hallan exentos del impuesto del 1 por 100, con arreglo al artículo 8.º de la ley y al párrafo cuarto, artículo 2.º de la instruccion de 30 de Junio último, por estar asimilados á las clases de tropa del ejército y la Armada.

Manila 21.—Hoy miércoles ha salido de este puerto para Singapoor el vapor correo de la Compañía Trasatlántica Isla de Luzon.

Habana 21.—Ayer martes salió de este puerto para Santander, el vapor correo de la compañía Trasatlántica Reina Cristina.—Fabra.

La Exposicion de Bellas Artes. Por el ministerio de Fomento se ha dispuesto que la eleccion del jurado de colacion y calificacion de la Exposicion internacional de Bellas Artes que ha de celebrarse en el corriente año, tenga lugar el dia 26 del actual, de ocho de la mañana á cuatro de la tarde.

Inhumaciones.

Las verificadas en los cementerios de esta córte el dia 17 del corriente, han sido 36; varones 20, y hembras 16.

Descarrilamiento.

Anoche descarriló un tren de mercancías en la línea de Córdoba á Belmez. No ocurrieron desgracias personales. En pocos dias han ocurrido en la misma línea varios descarrilamientos.

Asesinato de un teniente de infantería. En Padul, pueblo de la provincia de Granada, ha sido asesinado el teniente de infantería D. Alacio Maldonado Sanchez.

Regresaba á su casa, despues de oír misa, el Sr. Maldonado, y antes de entrar en ella se encontró con Salvador Ferrer Morales, sugeto de mafisimos antecedentes y depravada conducta.

Sin que mediara entre ambos cuestion alguna, Ferrer acometió con una faca al Sr. Maldonado, causándole una tremenda herida, de la que falleció á los pocos momentos.

El hecho fué presenciado por muchos vecinos, que vieron caer al herido y alejarse tranquilamente al agresor.

La Guardia civil capturó al criminal, que estaba escondido en casa de unos parientes. Los guardias tuvieron que exponer su vida para salvar la del delincuente, porque el pueblo, indignado, queria tomarse la justicia por su mano.

Suicidio por hambre.

Anoche á las doce, frente al sitio conocido por los Mataderos, en el camino de Carabanchel, un hombre pobremente vestido se arrojó sobre los rails de un tranvia que pasaba.

Conducido á la Casa de Socorro de la Latina, pudo el desgraciado declarar que se llamaba Ignacio Ullate, de sesenta años de edad, jornalero, y que se suicidaba por no tener medios de subsistencia.

Nuevo uniforme.

El uniforme que estrenarán los guardias municipales para el próximo Centenario del descubrimiento de América, ha sido presentado ayer tarde á la aprobacion del alcalde Sr. Bosch.

El nuevo uniforme consiste en levita negra, con una fila de botones dorados; trencilla negra en las hombreras, y en el centro del escudo de Madrid, dorado; pantalón negro; teresiana negra tambien, con el escudo de Madrid.

Suicidio por amor.

Nos comunican de Damieil, que á las tres de la madrugada del dia 20 se levantó del lecho una jóven llamada Sagrario, y abriendo la trampa de la bodega de la casa donde vivia, se arrojó dentro de una tinaja llena de vino, pereciendo asfixiada. Amores contrariados fueron la causa de llevar á cabo tal determinacion la citada jóven.

El novio era un empleado de consumos.

Entierro del marqués de Miravalles. A las diez y media de la mañana de hoy ha tenido efecto el entierro de este malogrado jóven en la Sacramental de San Isidro.

Sus hermanos los condes de Villalva, los de la Quinta de la Enjarada, los marqueses de Portago y Valdefuentes y la duquesa viuda de Abrantes han enviado coronas.

Han presidido el duelo su hermano político el conde de Aguilar de Inestrillas y tres hermanos de San Juan de Dios, que han acompañado al cadáver desde Ciempozuelos.

En la concurrencia figuraban los marqueses de Santa Genoveva, Portago, Valdefuentes, Sardoal, Herrera, Nevares y Valdeiglesias; condes de Vilana, Mathiau San Rafael de Luyán, Quinta de la Enjarada y Villagonzalo; duque de Almodóvar del Valle; generales Sánchez y Contreras; señores Carvajal (D. Agustín y D. Manuel), Baeza, Paredes y Chacon, Lacaze, Crespi, Martos (D. Emilio y D. Jacinto), Retortillo, Bertrán de Lis y otros varios.

Dos empleados de la casa de la duquesa de Fernau Nuñez fueron en representación de dicha ilustre dama, que es tía segunda del finado.

Dos compañías del regimiento de Asturias hicieron los honores.

Indulto general. Lo del indulto general por delitos comunes, con motivo del Centenario, es ya un hecho.

La Reina Regente ha hecho algunas indicaciones al gobierno en favor del indulto. Solo falta determinar la extensión de éste, asunto que se tratará en Consejo.

Los reyes de Portugal no vendrán a España hasta fines de Octubre ó principios de Noviembre. No pueden venir el 20 de Octubre, como se anunció, porque el 23 son las elecciones en su país.

Multa de 10 000 duros. Por omisión de vales que ha realizado un periódico titulado la Gaceta Española, la junta administrativa de Madrid, tomando esta omisión por rifa clandestina, ha impuesto a la empresa la multa de diez mil duros.

Exposición de cuadros. A 1.570 asciende el número de los cuadros de artistas españoles presentados a la Exposición internacional de Bellas Artes. Será, por lo tanto, la Exposición más concurrenciada de este género que se habrá celebrado en Madrid.

El nuevo Museo. El palacio de Bellas Artes y Museos que dará por completo terminado el día 28 de este mes.

Para los últimos detalles se trabaja de día y de noche, y ya la verja está pintada, dándosele ahora toques de oro en la parte superior.

El laureado y renombrado coro á voces solas, Adios á Granada, es uno de los indicados para concurso de orfeones en el próximo Centenario.

Una Exposición. El ilustre jefe del partido liberal, Sr. Sagasta; el señor ministro de Fomento; el subsecretario de Gobernación, Sr. Dato, y los Sres. Alonso Castrillo, Merino, Casado Mata y otros representantes de la provincia de León, asistirán el día 27 del corriente á la apertura de la Exposición regional leonesa.

Las brillantes fiestas que se preparan en León prometen llamar la atención de cuantas personas visiten aquella histórica ciudad.

Las autoridades, gremios, Sociedades y Escuelas organizarán una procesion cívica, que precederá al acto de apertura del certamen regional.

El café de España. Anoche volvió a abrirse el café de España, notablemente decorado y con espléndida luz eléctrica.

Con este motivo, su dueño, el conocido hombre público D. Santos La Hoz, obsequió á varios periodistas y amigos particulares con un lunch exquisito y buenos cigarros habanos.

Las reformas realizadas han embellecido grandemente el local.

Ciclón en Valladolid. Ayer tarde descargó tan horrorosa tormenta en Valladolid, que la población quedó desierta por algún tiempo.

Algunas calles se inundaron y cayeron varias chispas eléctricas en los pararrayos.

A la vez se desencadenó un violento ciclón, que rompió cristales y derribó árboles y tejas de algunos edificios.

El Sr. Morayta. Noticias telegráficas de Gerona participan que el Sr. Morayta estaba en inminente peligro de muerte.

Otra niña maltratada. El hecho que vamos á referir ocurrió ayer en la calle de Guzman el Bueno, número 3, piso bajo.

Una pobre niña de diez y seis años, imbecil, era maltratada por su padre y madrastra, al punto que, impedida por su estado de tener conciencia de los actos que realizaba, hacia en la cama alguna necesidad imperiosa, la aplicaban hierros candentes á la parte más inferior del vientre, hasta producirle horribles quemaduras.

Estos hechos llegaron á conocimiento del delegado de vigilancia del distrito de la Universidad, Sr. Blay, á cuyo distrito pertenece la casa donde habitan los criminales padres de la niña, el cual los detuvo y puso á disposición del juzgado.

El padre se llama Francisco Verdura, y la madrastra Cesárea Bueno.

Consumos. En la recaudación de consumos de Madrid en el día de ayer, comparada con igual fecha del año anterior, resulta una diferencia de menos de 9.832 pesetas, 69 céntimos.

En agradecimiento. En la delegación de vigilancia del distrito de la Universidad se presentó ayer Francisco Hernandez, manifestando que le habían sido robadas 125 pesetas por una mujer llamada Fermína Opaca, de cincuenta años de edad, á la que por caridad tenia recogida en su casa, calle Ruiz, número 17.

Una enferma extraordinaria. Leemos en El Anunciador de Pontevedra: «Un caso de esas verdaderamente inauditas, y contra las que muchas veces no se sabe encontrar el oportuno remedio, ha ocurrido recientemente en el balneario de Caldeas de Tuy.

Hace pocos días, procedente de Leganés y acompañada de su madre, llegó al indicado establecimiento balneario la joven doña María Antonia Perez Ortiz, de veintidós años de edad, que desde el 25 del pasado Julio comenzó á sentirse enferma y á sufrir frecuentes vómitos de sangre.

La enferma se demacraba visiblemente, y consultada con tres médicos, le recomendaron las aguas de Caldeas, adonde vino inmediatamente.

Una vez llegada al establecimiento, fué reconocida por el médico director de los baños, que despues del detenido examen de la enferma se avisó con la madre de ésta, indicándole la necesidad de llevarla de allí, pues se moría sin remedio.

Compadecido del dolor de la madre, vió á la joven el médico de Lugo, D. Gonzalo Moure, que se hospedaba en el hotel de Europa, y este señor, convencido de que no existía el supuesto é inminente peligro, despues de un minucioso reconocimiento, extrajo de la garganta de la joven una sanguijuela que allí tenia adherida, y era la causa de los vómitos de sangre.

En el reconocimiento practicado, vió el médico Sr. Moure, en la parte posterior de las fosas nasales, una línea oscura que se movía y que se deslizaba al intentar cogerla, siendo necesario cortar el velo del paladar, para que el doctor, triunfante, pudiera enseñar la sanguijuela que habia extraído, y que se alimentaba hacia doce días en la garganta de la enferma.

Defunciones. En Almería, el redactor de La Crónica Meridional, D. Enrique Lopez Morales.

En Valencia, el coronel retirado D. Juan de Lacy.

En Cádiz, la señora doña María de la Paz Sanchez Villalva.

En Orense, D. Rafael Fornos.

En Vigo, doña Rosario Sanjurjo y Ramirez de Arellano, y un hijo del comandante D. Leonardo Enriquez.

En Orenses, la esposa del notario D. Florencio Pol.

En la Coruña, el abogado y director del periódico La Mañana, D. Vicente Pardo Teodoro.

En el balneario de Zuazo, D. Carlos Richter Rodriguez.

En Abanilla (Murcia), D. José Chaul y Ferrero.

En Roa (Valladolid), el notario D. Eleuterio Arroyave Romero.

En San Julian de Combraes (Coruña), D. Antonio Sanchez Barallobre.

Los procuradores. El Colegio de procuradores de esta corte celebrará en la real iglesia de San Francisco el Grande, el próximo domingo, 25, la función religiosa que anualmente dedica á su patrona María Santísima, en el glorioso misterio de su Asunción á los cielos.

A las diez y media se manifestará á S. D. M., cantándose á seguida misa solemne, y pronunciará el panegirico el Ilmo. Sr. D. Enrique Almaraz, dean de esta Santa Iglesia Catedral, concluyendo con Salve y despedida á la Santísima Virgen, á que asistirá una escogida orquesta.

Mañana jugarán en Fiesta Alegre, Beloki, Tacolo y Cosme Echeverría, contra Embil y Pedrés.

Barcelona 22 (2:10 t.) Ha llegado la escuadra inglesa, compuesta de los acorazados Victoria, Nile, Dreagouth, Surprize, cambiando saludos con la capitana de la escuadra española.—Mencheta.

Jai-Alai. Pedrés y Machin (encarnados) contra Cesáreo Martín, Tacolo y Cosme Echeverría (azules).

Sale el momio por los encarnados, los cuales adquieren ventaja desde el principio y la conservan hasta el final del partido.

Los azules se han quedado en 35 tantos.

Mañana jugarán en Fiesta Alegre, Beloki, Tacolo y Cosme Echeverría, contra Embil y Pedrés.

BALANCE DEL DIA. El desastre que acusan los estados de recaudacion que publica la Gaceta hoy—pues se eleva á 42 millones de pesetas la baja en los meses de Julio y Agosto, si se compara esta cifra con las sumas calculadas en el presupuesto, resulta tanto más alarmante, cuanto que en las sumas consignadas ha de estar comprendida la recaudación de Agosto, en cuyo mes, segundo del primer trimestre económico, es cuando, como todo el mundo sabe, los contribuyentes satisfacen sus cuotas, en su gran mayoría.

En este cálculo de los 42 millones de baja, no incluimos lo que ha dejado de percibirse por cédules, cerillas y derechos de Timbre; impuestos los dos primeros, que por varias dificultades no han llegado aún á plantearse; y que el último no se acredita su importe, porque la Tabacalera no ha presentado aún la correspondiente liquidación; pues de haber tenido en cuenta estas partidas, la baja sería de 48 millones de pesetas.

De todos modos, la marcha que lleva la recaudación viene á echar por los suelos todos los cálculos de color de rosa que se hicieron cuando se discutía el presupuesto, pudiéndose asegurar que al término del ejercicio el déficit será enorme, y más complicada aún la situación económica del país, si no varían considerablemente las relaciones arancelarias creadas por la imprevisión de la situación gobernante.

De proseguir la recaudación como va, al término del ejercicio el déficit sería de 252 millones de pesetas.

Con papel y lápiz, cualquiera puede echar la cuenta.

El impuesto nuevo del uno por ciento sobre pagos del Estado, provincia y Municipio, está calculado en siete millones al año; correspondiendo, por tanto, á Julio y Agosto un millón doscientos mil y pico de pesetas; y, sin embargo, no se han recaudado más que 233.000 pesetas.

El impuesto sobre minas, que se calcula con el aumento del 2 por 100, cuatro millones de pesetas, viene tambien en una baja de 50 por 100. Azúcares, chocolates, 4 por 100 sobre clases pasivas y otros impuestos nuevos que permitan esperar aumento de ingresos con relación á los presupuestos de años anteriores, tampoco los resultados han correspondido á las esperanzas.

Varias veces hemos dicho que el punto negro en los horizontes, para los partidos monárquicos, es el estado de la Hacienda en la Península, que va de mal en peor, pudiéndose llegar en breve, si no se varía de rumbo, á una situación pavorosa.

Como tambien, con este motivo, convenga recordar á los gobernantes y á los miembros juiciosos de todos los partidos, que aún están peor que en la Península la administración y la Hacienda de la isla de Cuba.

Allí—lo dicen todas las cartas confidenciales—en lo económico el desquehijamiento moral ha llegado á los últimos límites; y en lo político bastará saber que están haciendo de fuerzas conservadoras los autonomistas, toda vez que los peninsulares son ahora los que dan las notas más agudas y pesimistas.

Todo lo demás que pudiéramos decir, despues de esto, claro es que resultaría bien pálido, porque las miserias interiores de los partidos importan poco al lado de lo precedente, y más bien lo agavan, porque partidos débiles, sin fé y sin disciplina, pocos milagros pueden hacer.

El mercado bursátil fejo é inactivo, y los que tienen francos no quieren darlos al precio que se ofrece.

La Bolsa. COTIZACION OFICIAL DEL 22 DE SETIEMBRE, COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR. Ultimos precios.

Table with columns: Dia 21, Dia 22, Diferencia. Rows include 4 0/0 perpét. int. c., Id. fin mes, Id. fin próximo, 4 0/0 perp. ext. c., Id. fin mes, Id. fin próximo, Billetes Cuba 1886, Billetes Cuba 1890, Banco de España, Banco Hipotecario, Id., obligacion, Id., cedulas, Compañía arrendataria de tabacos.

Cambios sobre el extranjero. PARÍS: A la vista, 00 00 por 100, beneficio al papel A 8 div., 00 00 por 100, id. A la vista, libra esterlina, 00 00 pesetas. LONDRES: A 8 div., id., 00 00 A 90 div., id., 00 00

Premio del oro: 13'00 por 100. Aspecto de la Bolsa. Siguen en el mismo estado de paralización las transacciones de efectos públicos.

La cotización señala muy pocos cambios de los principales signos de crédito. Aunque los precios cotizados varían poco de los que vienen rigiendo, las diferencias que resultan indican descenso.

Han quedado hoy sin cotización los giros sobre el extranjero; parece que hay algún pedido, al que no responde el papel.

El 4 por 100 interior al contado ha girado en operaciones de partida de 70 70 á 70 80; á fin de mes 70 80 y 70 75; y á fin del próximo á 70 85 y 80; y con prima de 50 céntimos á 72 por 100.

La Deuda exterior al 4 por 100, á 74 70 y 80 al contado.

El 4 por 100 amortizable á 79 40 cambio único.

Los billetes de Cuba de 1886 á 106 40 y 106 45, y los de 1890 á 98 40 y 30.

Las cédules del 5 por 100 de Banco Hipotecario, á 97 60; y las del 4 por 100 á 84.

Las acciones del Banco de España con baja de un entero; esto es, se han cotizado á 364 50 y 364 por 100.

Las de tabacos á 112.

La bonificación de cupones de exterior y billetes de Cuba, sin variación á 14 por 100.

Despues de la Bolsa. A las cinco.—4 por 100 interior fin de mes 70 75; fin del próximo, 70 80. (DE LA AGENCIA FABRA.)

Paris 22.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 64 15 1/2.

Telegramas detenidos. Por no encontrarse á los destinatarios, quedaron sin entregar ayer los siguientes: Central.—Paris: Carlos Coello, sin señas. Córdoba: Enrique Romero, travesía de la Parada, 9, principal.—Cabra: Gonzalo Hernandez, sin señas.—Badajoz: Fernando Verde Montenegro, direccion de Propiedades.—Lumbretes: Robustiano Moreno, Sevilla, 24.—Granada: Marochetti, sin señas.—Astillero: José Campos, id.—San Sebastian: Sin destinatario, travesía de la Mata, 19.—Idem: Juan Banchuecos, Desengaño, núm. 2, primero.—Manchester: Juan Amardieta, sin señas.—San Ildefonso: Concha Gonzalez, Salud, 23, tercero.—Logroño: Emilio Cerdeda, Bolsa, 4, tercero.—Londres: Barry, sin señas.—Barcelona: Cudrella, hotel Continental.—G. de Tineo: José Huertas, calle Mayor, 21.

Sur.—Barcelona: Ramon Boniquet, San Agustín, 9, principal.

Noroesia.—Venta de Baños. E. Norte: Rosa Sanchez, viajera correo Santander.—Cañaveral: Torisundo Martin, Ancha, 78, tercero, izquierda.

Este.—Riaseco: Josefa Gil, Aguirre, 3.—Logroño: Vicente Vidal, Recoletos, 29.—Biarritz: Marqués de Valdeuente, Villanueva, 17.—Gijón: Rafael Ballo, Juan Meana, 9.—Valencia: Luis Agullin, Alfonso XII.

TEATRO REAL. Se desea una platea de frente para el turno 1.º ó 2.º á medio turno.—Darán razón, Colmillo, 3.

CANTARES. No me gustan las mujeres que tienen ojos bonitos, pues suelen mirarme á mí y además á los vecinos.

Dices que soy algo loco porque te quiero muy mucho; bueno; pues te quiero mucho.

RAMIRO VIEIRA DURÁN. A. M. Triste cosa es vivir solo, es muy triste padecer; pero es más triste que todo sin esperanza querer.

CHARADA. En las cuentas hay tres dos; el catarro me tres prima, y una todo ayer tomé en el café de la esquina. L. F. R. (La solución mañana.) Solucion á la charada de ayer: PI-CAN-TE.

COMPANIA DE LOS FERRO-CARRILES de Puerto-Rico. El cupon semestral de obligaciones primera hipoteca, série Humacao, que vence el 1.º de Octubre de 1892 y que lleva el número 7, será satisfecho á partir de dicha fecha: En España, á razon de 7 50 pesetas. En Francia, á razon de 7 25 francos líquido, sin impuestos. En Bélgica, á razon de 7 50 francos. Este pago se efectuará: En Madrid, en el Banco General de Madrid. En Paris, en la caja de la Compañía (15, Place Vendôme.) En Bruselas, en la Banque de Brabant, Madrid 15 de Setiembre de 1892.—El secretario, Juan Rosell.

Temperatura. La temperatura de hoy, en Madrid, á la sombra, segun las observaciones de los ópticos de la casa viuda de Aramburo, Príncipe, 12, es la siguiente: A las ocho de la mañana, 21º sobre 0. A las doce de la misma, 28º sobre 0. A las cuatro de la tarde, 26º sobre 0. La máxima fué de 33º grados sobre 0. La mínima, de 15º sobre 0. El barómetro marca 710 milímetros.—Variable.

LA Mesa de Hornos. Comida del 23 de Setiembre. Cubiertos de 5 pesetas. Puro de judías. Empanada de sardina. Solomillo con puré de patatas. Berengenas fritas. Pichón á la crapodina. Fruta y helado. COGNAC JIMENEZ LAMOTTE. CULTOS. Santo de mañana.—San Lino, Papa y mártir.—Ayuno por temporada. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosas de Góngora, donde por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde, ejercicios, preces y reserva. En la iglesia de Don Juan de Alarcón continúa la novena de Nuestra Señora de las Mercedes. A las siete y media habrá misa cantada para exponer á S.ª Divina Majestad; á las diez misa solemne en la que predicará el Sr. Butragueño, y por la tarde, á las cinco, será orador el P. Hurtado. En el Cristo de la Salud continúa la novena de su Titular, predicando por la mañana el Sr. Sarmiento, y por la tarde, el Sr. Guijarro. En los Servitas continúa la solemne sesión á Nuestra Señora, predicando los señores Montalban y Barbaejo. En el Buen Suceso id., predicando por la tarde el Sr. Calero. En la iglesia parroquial de San Luis sigue celebrándose la novena de Nuestra Señora de la Merced, y predicará por la tarde el Sr. Ballesteros. En San Millán id., el P. Sanchez. En Carboneras continúa la novena á San Jerónimo, predicando el señor rector. En Jesús se expondrá á S.ª Divina Majestad diez á doce, y á las cinco, en los ejercicios, predicará el señor rector. En San Juan de Dios, Carboneras y San Fermín, ejercicios del Via-Crucis al anochecer. En Nuestra Señora de Gracia sigue la novena de la Virgen del Rescate, predicando por la noche el Sr. Calero. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Soledad en la Catedral, San Marcos, Paloma ó Calatravas.

ESPECTÁCULOS PARA MAÑANA. PRÍNCIPE ALFONSO.—Ultimas de La espada de honor.—A las 8 1/2.—Las campanadas.—La espada de honor.—La barca nueva.—La espada de honor. APOLO.—A las 8 1/2.—Los aparecidos.—A las 9 1/2.—La revista.—A las 10 1/2.—Las campanadas.—A las 11 1/2.—El plato del día. LARA.—1.ª série.—T. 1.º impar.—Inauguración.—A las 8 1/2.—La cascara amarga.—A las 9 1/2.—Caerse de un nido.—A las 10 1/2.—Bl oso muerto.—A las 11 1/4.—Segundo acto de la misma. ALHAMBRA.—A las 8 1/2.—Guerra europea.—A las 9 1/2.—Blanca ó negra.—A las 10 1/2.—Pico de oro.—A las 11 3/4.—Llegar y besar el Santo. ESLAVA.—A las 8 1/2.—El hijo de su excelencia.—A las 9 1/2.—La salamandrina.—A las 10 1/2.—El bolon de nuestra.—A las 11 1/2.—Los socorridores. GRAN CIRCO DE PARISH.—A las 8 1/2.—Moda de la High life.—Gran gala.—2.ª presentación en el espectáculo acuatónico de una colosal tortuga viva y penúltima presentación de La Dama Blanca y de la pantomina de magia La Hada Ondina. GRAN CIRCO DE COLON.—A las 8 1/2.—Novedades de verdadera atracción.—4.ª presentación de los sin rivales atletas MM. Marx, tomando tambien parte entre otros artistas, la hermosa gimnasta Miss Alcide Capitaine, miss Jony Obrañe y Mr. Gilbert. FIESTA ALEGRE.—A las 4.—Gran partido de pelota á cesta por los afamados jugadores Gabriel Pedrés y Victor Embil, blancos, contra Beloki, Cosme Echeverría é Ignacio Beresartúa (Tacolo), azules, á 50 tantos. FRONTON DE SAN FRANCISCO EL GRANDE.—A las 4 1/2.—Gran partido de pelota á cesta entre los célebres niños pelotaris Machin y Chiquito de Marquina, contra Gordito y Marqués, á 50 tantos.

MADRID, IMPRENTA DE FORTANET, LIBERTAD, 29

SERVICIOS

DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

LINEA DE LAS ANTILLAS, NEW-YORK Y VERACRUZ

CON ESCALAS EN PUERTO-RICO Y PROGRESO Y COMBINACION A PUERTOS AMERICANOS DEL ATLANTICO Y PUERTOS N. Y S. DEL PACIFICO

Tres salidas mensuales con las escalas y extensiones siguientes:

El 10 de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5 y eventual la de Málaga el 7, con extension a Tuxpan y Tampico.

El 20 de Santander, con escala en la Coruña el 21, y haciendo antes las de Liverpool el 10 y la del Havre el 15.

El 30 de Cádiz, con escala en Las Palmas, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual en Málaga el 27, con extension a los litorales de Puerto-Rico y Cuba y Estados Unidos.

Las salidas de la Habana para New-York son los dias 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana los mismos dias.

RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 13, para Cádiz y Barcelona y combinacion para los demas puertos del Mediterráneo.

El 20 directo para Coruña, Santander, Liverpool y Havre y combinacion para los puertos españoles del Atlántico y para Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.

El 30, para Cádiz y Barcelona y combinacion para los demas puertos del Mediterráneo.

El vapor CIUDAD DE SANTANDER saldrá de Santander el 20 del corriente.

Línea de Filipinas

CON ESCALAS EN Port-Said, Aden, Colombo y Singapur: servicio a Manila y Cebú y combinaciones a Kurzoohe y Bushire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa Oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shangay, Hyogo y Yokohama

Salidas cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes a partir del 2 de Enero de 1892.

De Manila saldrán cada cuatro martes a partir del 12 de Enero de 1892.

El vapor ISLA DE MINDANAO saldrá de Barcelona el 16 de Setiembre.

Línea de Buenos-Aires

CON ESCALAS EN SANTA CRUZ DE TENERIFE Y MONTEVIDEO

Seis viajes regulares partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

Línea de Fernando Poo

CON ESCALAS EN LAS PALMAS, RIO DE ORO, DAKAR Y MONROVIA

Seis viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

Servicios de Africa

LINEA DE MARRUECOS

Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagan.

SERVICIO DE TANGER

Salida de Cádiz todos los lunes, miércoles y viernes, y de Tánger todos los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasaje de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Aviso importante.—La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores e industriales, que recibirá y encaminará a los destinos que los mismos designen, las notas y muestras de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes, en Madrid Agencia de la Compañía Trasatlántica, Puerta del Sol, núm. 10, Madrid.

LEYES PENALES DE ESPAÑA

ANOTADAS Y CONCORDADAS POR D. Leon Medina y D. Manuel Marañón

Abogados del Ilustre Colegio de Madrid

Esta importante obra, la más completa de las publicadas hasta el día, contiene en un volumen manual de 1730 páginas, a dos columnas, la Constitución, el Código Penal, el de Justicia Militar, el Penal de la Marina, las leyes de Enjuiciamiento Criminal, del Jurado, la Orgánica de Tribunales y la Adicional y cuantas disposiciones rigen en materia criminal, sobre contrabando, orden público, montes, imprenta, extracción, etc., etc., con un extenso índice alfabético de suma utilidad. 8 pesetas en Madrid y 9 en provincias.

De los mismos autores: **Leyes CIVILES de España**, 3.^a edición. Contiene toda la legislación civil y mercantil vigente. 8 y 9 pesetas.

Se vende en todas las principales librerías; en la *Estadística Manual de Derecho Español*, Princesa, 11, y en la Administración de El Correo, calle de San Marcos, 30 y 32, bajo derecha.

PERMANENTE

Alameda de muebles de lujo. Hortaleza, 21 y 23 principal izquierda.

MAGDALENA.

NOVELA ORIGINAL POR CATALINA MACPHERSON DE BREMON

amiga, ahora vas a llenar el de una hermana: mi marido me cita para su casa; tendremos una conferencia tal vez larga y tardaré en volver; te recomiendo entre tanto el cuidado de mi padre; haz que se desayune; atiéndete como si fuese el tuyo, y dile adónde he ido. Mi padre es bueno como un santo, pero por lo mismo que es bueno, es severo; probablemente te hablará mal de mi marido; extraña que aunque estamos casados de secreto, vivamos como no es costumbre en los pueblos; defende-lo, Carmela, que preciso es que la vaya tomando cariño, ya que tan pronto, Dios mediante, ha de darle su bendición paterna.

—Está muy bien.

—Vete por un coche, que las piernas se me doblan, la respiración me falta—la escena de anoche me ha hundido—y me sería imposible el andar ni media docena de pasos.

—Además—interrumpió la criada—como no conoce Ud. las calles, de seguro se perdería.

—Tienes razón—contestó Magdalena.

Y suspendiéndose aquí el diálogo, fué la sirvienta a obedecer las órdenes de su señora. Interin que ésta, ligeramente arreglándose el cabello que la noche de insomnio e inquietud le habían hermosamente desordenado, y envolviéndose en un manto, se dispuso para acudir a la cita con su marido.

LIBROS

PRECIOS

| Madrid. | Provincias. | |
|--|-------------|-------|
| Pesetas. | Pesetas. | |
| Catecismo de los maquinistas y fogoneros, utilísimo para manejar toda clase de máquinas de vapor, publicado por la Asociación de Ingenieros de Liza y traducido por J. G. Malgor..... | 2'00 | 2'50 |
| Seguridad de Vapor y Gas, con arreglo a la termodinámica, por G. Vicuña..... | 7'50 | 8'00 |
| Introducción a la teoría de la Electricidad, por G. Vicuña.... | 3'00 | 3'00 |
| Estudio histórico de las luchas políticas en la España del siglo XIX, obrillustrada con vistas de sitios, edificios y monumentos históricos, etc., etc. (2 tomos), por A. Fernandez de los Rios..... | 22'00 | 22'00 |
| El mision en Portugal, <i>Anales de ayer para mañana de mañana</i> , por A. Fernandez de los Rios..... | 15'00 | 15'00 |

Los pedidos, mediante envío de su importe, a la Administración de este periódico, San Marcos, 30, 32 y 34.

Ocupó el carruaje que Carmela, ligera como un pensamiento, no tardó más tiempo que el indispensable en proporcionarle. Llegada a la casa de Carlos, y habiéndole dicho el auriga que la esperase, la amante esposa, con pasos vacilantes y agitada respiración, penetró en las habitaciones de Benavente, conduciéndola el ayuda de cámara de éste, que le había dado entrada, a la presencia del que buscaba.

Carlos acababa de levantarse, y envuelto en una elegante y caprichosa bata de mañana, tendido con abandono sobre un confidente, fumando una pipa descomunal, hubiera podido causar la envidia de un turco.

Magdalena cerró la puerta al comparecer delante del joven, y el ruido que esto produjo le distrajo al propio tiempo de los placeres vaporosos de su pipa; sacósele de la boca con señales poco dudosas de desagrado, y con análogos síntomas de disgusto en la manera brusca con que lo hizo incorporándose en el confidente, dirigió la palabra a la joven apostrofándola con aspereza.

—Tienes horas cómodas para hacer visitas. No es poca la pricea que te has dado: apenas me has dado tiempo para desayunarme. Vamos—añadió con un poco más de benevolencia ó cortesía, señalando al espacio que con su cambio de postura había quedado vacante en el confidente—séntate.

Magdalena hizo lo que le decían.

—Y qué es lo que tienes que decirme de tan gravísima importancia?—interrogó Benavente entrando de una vez en materia—¿tan grave, tan urgente es el negocio que no podías esperar ni mi conveniencia ni la tuya?—agregó—me has privado de lo mejor de mi sueño. Es mucho madrugar para quien no tiene costumbre. Con que al grano, ¿qué ocurre?

—Carlos, Carlos, háblame con cariño,

con mucho cariño, y tendré valor para decirte—replió la tierna y tímida Magdalena con temblorosos acentos.

—Y qué falta de cariño es la que estoy demostrándote para que así te quejes?

—No me quejo; no es esto quejarse. Carlos de mi vida—contestó Magdalena.—Es que... ¡Cómo decirte, Dios mío!—prorrumpió interrumpiéndose.—Mira, Carlos querido—continuó diciendo, toda trémula por más que trataba de manifestarse serena. Dominada por el terror, y expresándose con entrecortados y confusos acentos, creciendo su timidez en vista del aire indiferente de su marido, y la coacción que con tanta frecuencia le impusiera el carácter instantáneo de aquél, dijo al fin:

—Carlos, óyeme, mírame, Carlos; he cometido una falta, y no sé cómo confesártela, y es urgente que te la declare. Mi padre me lo exige, y he prometido obedecerle. Te he hablado muchas veces de mi padre, de lo honrado que era, de lo noble. Te lo decía anoche en mi carta, que estaba aquí. ¡No lo tienes presente? Mi padre, tan honrado, tan noble, tan religioso; mi padre que me idolatra, ¡me creyó deshonrada!... ¡Me vas entendiendo, Carlos mío?—interrogó la atemorizada joven enlazando uno de sus brazos con el de su marido y mirándole con la mayor ternura.—¡Has vislumbrado ya la falta que he cometido?.... Pues bien; mi padre que me creía deshonrada, tuvo por un momento—un segundo no más—una tentación criminal.

—¡Ah!—exclamó separando su brazo del de Carlos, que cual si hubiese sido de estuco había recibido la presión de aquella amante caricia, y cubriéndose el rostro con ambas manos horrorizada con el recuerdo que había evocado.—¡Carlos, Carlos!—prorrumpió arrojándose sobre Benavente y ocultando su dorada cabeza sobre el pecho de éste.—¡Le descubri nuestro secreto!.... Y no es esto lo peor, sino que mi padre—

continuó sin levantar la cabeza de donde la había ocultado—exige que publiques nuestro casamiento; que lo proclames a voces para acallar las lenguas que me deshonran; y lo exige terminantemente, sin apelación, para podernos perdonar a los dos. Todo se lo he prometido, todo—reanudó.

Carlos la separó de su pecho, y permaneció pensativo por algunos momentos. Instantáneamente huyendo Magdalena de su inmediación, se retiró al extremo del confidente, y en muda ansiedad, devorándole con los ojos, se dispuso para recibir el estallido de sus reconveniones.

Completamente preparada, dispuesta para ser arrollada por el torrente de éstas.

Contrariamente a sus temores, permaneció Carlos impassible, meditando, callado.

Envalentonada Magdalena por esto, disminuyó algún tanto la distancia que los separaba, y de nuevo entrando en la confesión de su falta, se la volvió a referir, pero con detalles más minuciosos, repitiéndole cuanto había ocurrido la noche anterior entre ella y su padre, las reflexiones de éste, sus apreciaciones, hasta la más insignificante de las frases que habían mediado entre ambos. Y, hecho esto, con los ojos llenos de lágrimas—lágrimas mezcladas de ternura y de temor—inclinó la frente, sin determinarse a mirar a Benavente cara a cara, ni, como había hecho un momento antes, a andarse otra vez en el pecho de aquella estufa.

Después que concluyó de hablar y de permanecer así con la cabeza inclinada, firmada, esperando la invitación de Carlos para arrojarse en sus brazos, pasaron sobre unos cinco minutos de un silencio tan sepulcral que se podían haber contado las palpitaciones del corazón de Magdalena. Pasados estos momentos sin haber mediado por parte de la joven el mejor movi-

miento, gesto ó palabra para interrumpir aquella penosa situación, la voz de Carlos, levemente alterada, cayó sobre los oídos de su compañera como una campana fune-raria.

—Es más grave el asunto de lo que puedes imaginarte, exclamó.

—Dime cuanto quieras; repréndeme, articulé Magdalena, pero dímelo claro, que yo te entienda. Ríñeme como se le ríne a una hija imprudente y mal criada.

—No cabe ríña en este caso—replió Benavente con frialdad.

—Otra como mi padre exige y luego castigame como quieras—interrumpió Magdalena con balbucientos acentos.—Dime cuanto creas que merezco; pero no me hables de ese modo. Mira, Carlos mío—prosiguió diciendo la amante y generosa criatura—si la exigencia de mi padre te perjudica, si tus ruegos y los míos nada consiguen de la señora, yo no te seré onerosa: trabájate para ganarme la vida. Por resarcirte el daño que te pueda causar, ¿de qué no sería yo capaz? Arrastraría una cadena por toda mi vida. Por tí, Carlos mío, ¿qué no tendría yo valor para sufrir?

Carlos había vuelto a coger la pipa que había soltado a la entrada de Magdalena, y con la vista fija, clavada en el humo espiral que aquella despedía contra el muro de su tocador, parecía cual si a semejanza del rey Baltasar viese en el muro, ó en la columna vaporosa, reproducidos el *Mané, Thecel, Phares*, que sirvieron de aviso al postrer monarca de Babilonia.

Magdalena hablaba, y él parecía no escucharla; Magdalena le miraba, y él no fijaba sus ojos por un momento en las azules pupilas, suplicantes, que se clavaban en las de él; Magdalena, después de expresarle hasta donde las voces se lo permitían el extremo y la abnegación de su afecto, y de rogarle que no demorase el cumplir con la exigencia de su padre, que

PERFUMERIA GELLE FRERES

Paris, rue d'Argout, 35

EXPOSICION DE 1875—MEDALLA DE ORO

PASTA DENTIFRICA GLYCERINA

Preparacion de Eug. DEVERS, Laureado de Farmacia

El unico dentifrico que reúne a una calidad excepcional una baratura sin precedentes.

El que la emplee una vez la adoptará para siempre.

DEPOSITO EN TODAS LAS PERFUMERIAS DE ESPAÑA

ELIXIR

CURACION CIERTA ENFERMEDADES del ESTOMAGO

Gastritis, Gastralgias, Diarreas, Vómitos, Pesadec del Estómago y Afecciones generales de las Vías digestivas.

à la Papaina TROUETTE

(Pepsina Vegetal)

UNA COPITA DESPUES DE CADA COMIDA

PARIS, Venta por Mayor, TROUETTE-PERRET, 163 y 165, Calle de Saint-Antoine.

Deposito en todas las Farmacias.

Las y picles para cama, más superiores y baratas que nadie. Hojas de maíz en competencia, a 2 ptas. a. Se recib. avisos p. hacer colchs. Barquillo, 30, lan.º

El profesor

de primera enseñanza D. Eugenio L. Diez, que por algun tiempo ha estado retirado por atender a su salud, vuelve a dedicarse a dar lecciones a domicilio.

Cardenal Cisneros, núm. 51, piso 4.º derecha, darán razon.

COLOCANDO

sobre la amueblada izquierda el **Escudo heráldico americano de Biaz**, se curan rápidamente las intermitentes, cefalalgias, tercianas y cuartanas. Cura asimismo la fiebre esmerilla, siguiendo las instrucciones del prospecto y es necesario a cuantas personas se trasladan a América y Oceanía. Remedio seguro. Véndese a 3 pesetas en todas las principales farmacias y droguerías.—Depositos con descuento en los pedidos al por mayor en Madrid, Compañía Ibero Universal, Preciados, 52, y Salamanca, farmacia del Dr. Meredia, Rua, 45, que remite tambien a correo vuelto un solo Escudo, enviando sellos y el franqueo para recibirlo certificado.

Academia Preparatoria PARA LA GENERAL MILITAR

Toledo, Calle Nueva, núm. 7

Director, D. Joaquin Barco y Pons, Ingeniero militar y ex-profesor de la ACADEMIA GENERAL.

Pídanse reglamentos, en los que se detallan los buenos resultados obtenidos.

El aperitivo de más confianza son seguramente las **PILDORAS CATÁRTICAS DEL DR. AYER**. Exceptuando casos muy extremos, los médicos ya no recetan purgantes drásticos, recomendando en su lugar una medicina más suave é igualmente tan eficaz.

La FAVORITA son las



Píldoras del Dr. Ayer,

cuyas superiores virtudes han merecido el certificado de los quinientos del Estado y tambien de buen número de médicos distinguidos y farmacéuticos. Los certificados oficiales llevan el sello de las correspondientes oficinas. No se conoce otra Píldora en general como medicina de familia

Segura, Eficaz y Agradable.

Cuando se sufre de estreñimiento, dolor de cabeza, dispepsia, ictericia, mal de hígado ó de bilis, tómense las Píldoras del Dr. Ayer, las cuales no tienen igual.

Preparadas por el Dr. J. C. AYER y Ca. Lowell, Mass., E.U.A. Las venden los Farmacéuticos y Traficantes en Medicinas.

Décimacuarta edición, 1892 ANUARIO DEL COMERCIO

DE LA INDUSTRIA DE LA MAGISTRATURA Y DE LA ADMINISTRACION

DIRECTORIO DE LAS 400.000 SEÑAS DE ESPAÑA

ULTRAMAR, ESTADOS HISPANO-AMERICANOS Y PORTUGAL (BAILLY-BAILLIERE)

Con anuncios y referencias al comercio é industria nacional y extranjera.—Reconocido de utilidad por reales órdenes.—Un tomo en 4.º, de más de 3.000 páginas, precio, 20 pesetas.—Publicación anual muy corregida y aumentada todos los años.—Obra útil é indispensable para todos.—Evita pérdida de tiempo.—Tesoro para la propaganda industrial y comercial.—Este libro debe estar siempre en el bufete de toda persona por insignificantes que sean sus negocios.

Se hallará de venta en todas las principales librerías de España.

COLEGIO ACADEMIA DE SAN FERNANDO

edificio hecho expreso

Doña Bárbara de Braganza, 12, y Piamonte, 34

Director: Sr. Benitez y Pelaez, presbitero.

El dia 30 termina la matricula. Las clases de primaria están abiertas. Las de 2.ª enseñanza y carreras especiales comenzarán el 1.º de Octubre. Los alumnos de facultades asisten a las oficiales bajo la vigilancia del Colegio. La Direccion da a los medio pensionistas tarjetas para el tranvia desde la Puerta del Sol y barrios de Salamanca, Monasterio y Pozas, hasta Colon y Doña Bárbara de Braganza.

La Marquesa de Valverde, por E. Gante

De venta en las principales librerías. Precio, una peseta.

CENTRO UNIVERSAL DE ANUNCIOS

para todos los periódicos de Barcelona, Madrid y demas provincias de España, Ultramar y extranjero

VENTAJAS POSITIVAS para los señores anunciantes

SE PROPORCIONAN diferentes medios de anunciar

ROLDÓS Y COMPAÑIA BARCELONA

calle de Escudillers, 30 y Obradores, 2

Sociedad de Teléfonos de Madrid

Tarifas de precios de suscripcion al año

| Por una estacion particular..... | 300 |
|---|-------|
| Por una estacion para líneas urbanas y para todos los inquilinos de la misma..... | 600 |
| Por una estacion de uso público..... | 1.000 |
| Por un aparato supletorio para comunicacion con el teléfono principal y con la Central..... | 75 |
| Por un idem para comunicacion solo con el aparato principal..... | 71 |
| Por un idem para comunicacion solo con la Central y un conmutador..... | 51 |
| Quadro indicador de cuatro direcciones..... | 530 |
| Por cada otra direccion..... | 70 |
| Por un conmutador de dos direcciones..... | 4 |
| Cada otra direccion..... | 2 |
| Por un tirabre..... | 10 |

Los NUMEROSOS MÉDICOS QUE EMPLEAN la

SOLUCION PAUTAUBERGE

al CLORHIDRO-FOSFATO DE CAL CREOSOTADO

la consideran como el remedio más seguro y eficaz contra las ENFERMEDADES DEL PECHO

Tisis, Bronquitis crónicas, Tosas antiguas y Pertinaces, Dengue, Las Cápsulas Pautauberge se emplean en los mismos casos y convienen a las personas que no quieren tomar la creosota bajo la forma de solución.

Escusa de L. Pautauberge & Co., 33, Rue Cassar, Paris Y LAS PRINCIPALES BOTICAS.

¿QUÉ ES EL BESO?

Certamen público de **EL CORREO**

Elegant folleto de 98 páginas, esmeradamente impreso, con más de 200 definiciones.

Se vende al precio de **una peseta**, en las Administraciones de El Correo, San Marcos, 30, 32 y 34, bajo derecha; de El Comercio Mederme, Juanelo, 16, y en las librerías más importantes.

LA EMPRESA ANUNCIADORA Los Tiroleses

se encarga de la insercion de los Anuncios, Reclamos, Noticias y Comunicados en todos los periódicos de la capital y provincias con una gran ventaja para vuestros intereses.

Pídanse tarifas, que se remiten a vuelta de correo. Se cobra por meses, presentando los comprobantes.

OFICINAS

Barrionuevo, 7 y 9, entresuelo, Madrid

Se vende por mayor en la Administracion de este periódico, SAN MARCOS, 30, 32 y 34, papel para envolver.